

**КАФЕДРА ДОШКОЛЬНОГО И НАЧАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ: НА СЛУЖБЕ ДЕТСТВУ**

Щепеткова Наталья Владимировна,
*заведующий кафедрой дошкольного
и начального образования
ВГУ имени П.М. Машерова,
кандидат педагогических наук*

НЕ ОСТАНАВЛИВАТЬСЯ НА ДОСТИГНУТОМ

Кафедра дошкольного и начального образования ВГУ имени П.М. Машерова занимает уникальное место в системе образования Витебского региона, обеспечивая ее высококвалифицированными педагогическими кадрами, призванными решать наиважнейшую задачу – способствовать становлению личности подрастающего человека.

В статье дается характеристика основных направлений работы кафедры дошкольного и начального образования, которые подчинены цели непрерывного совершенствования подготовки высококвалифицированного специалиста – педагога дошкольного образования и учителя начальных классов.

Кафедра дошкольного и начального образования – старейшая кафедра педагогического факультета – была основана в 1959 году как кафедра педагогики и методики начального обучения. В разные годы ею руководили Т.К. Короткина, Е.А. Рыко, А.Ф. Шанько, З.А. Андрианова, К.И. Монич, В.М. Минаева. Значительный вклад в развитие кафедры дошкольного и начального образования внесла возглавлявшая ее до поступления в докторантуру в 2021 году О.В. Данич. С ноября 2021 года заведующим кафедрой является Н.В. Щепеткова.

Кафедра сегодня – это сплоченный коллектив единомышленников, объединенных общей целью обеспечения региональной системы образования высококвалифицированными и мотивированными педагогами – профессионалами своего дела. В штате кафедры работают двенадцать преподавателей, в том числе известный ученый, основатель научной школы, доктор филологических наук, профессор В.А. Маслова, два кандидата филологических наук (О.В. Данич, Н.В. Крицкая), три кандидата педагогических наук (З.К. Левчук, С.Г. Туболец, Н.В. Щепеткова), шесть старших преподавателей (И.Н. Гладкая, А.В. Иванова,

Н.А. Карпенко, О.И. Пушкина, И.В. Шаурко, А.И. Бумаженко), двое из которых в настоящее время являются аспирантами дневной формы получения послевузовского образования.

Роль кафедры дошкольного и начального образования в подготовке кадров для системы образования Витебского региона весьма значительна. Выпуская педагогов по специальностям «Дошкольное образование» и «Начальное образование», а также магистров по соответствующим профилям, кафедра является системообразующим звеном в организации дошкольного и начального образования Витебского региона.

Как известно, влияние педагога дошкольного образования и учителя начальных классов на развитие личности подрастающего человека огромно. Поэтому коллектив кафедры стремится к постоянному повышению качества подготовки будущих специалистов, сочетая в учебном процессе фундаментальную научную и практико-ориентированную составляющие. Для реализации последней осуществляется сотрудничество с ведущими учреждениями образования региона, на базе которых созданы филиалы кафедры, что, в свою очередь, позволяет реализовывать содержание образования с опорой на актуальные запросы практики.

Разумеется, сотрудничество кафедры с учреждениями образования города в подготовке специалистов не ограничивается только работой филиалов. Во взаимодействии с учреждениями образования практикуется новая форма организации образовательного процесса – День специалиста, – предполагающая непосредственное участие ведущих педагогов-практиков в подготовке студентов к профессиональной деятельности.

С недавнего времени кафедрой дошкольного и начального образования практикуется проведение методических объединений учителей начальных классов на базе педагогического факультета. Впервые такое заседание было проведено на базе факультета 29 марта 2022 года. В работе методического объединения учителей начальных классов Первомайского района г. Витебска приняли участие не только представители администрации и преподаватели факультета, но и наиболее мотивированные студенты, а также представители Оршанского колледжа ВГУ имени П.М. Машерова (рисунок).

Образовательный процесс осуществляется на основе сотворчества преподавателей и студентов, что предполагает, в частности, широкое применение проблемно-ориентированных и поисковых методов обучения. Творческий характер образовательного процесса рассматривается преподавателями как необходимое условие формирования творческого специалиста – педагога дошкольного образования и учителя начальных классов.

Кафедра работает над созданием всесторонних условий для достижения каждым студентом успеха в образовании, профессиональном, личностном развитии. В связи с этим, помимо

учебной работы, студенты включаются в научную, общественную и творческую деятельность. Вместе с тем кафедра стремится осуществлять подготовку высококвалифицированного специалиста, не просто обладающего компетенциями, установленными государственными образовательными стандартами высшего образования, но и мотивированного к дальнейшему профессиональному, карьерному и личностному росту. В решении столь сложной и ответственной задачи молодые преподаватели имеют возможность опереться на знания и бесценный опыт старейшего члена кафедры – кандидата педагогических наук, доцента З.К. Левчук.

Кафедра дошкольного и начального образования осуществляет обучение студентов как в дневной, так и в заочной форме – с полным и сокращенным сроками получения образования. В соответствии с принципом непрерывности и преемственности уровней образования кафедра уже много лет в сотрудничестве с Оршанским и Полоцким колледжами ВГУ имени П.М. Машерова успешно осуществляет подготовку выпускников колледжей в сокращенные сроки. Безусловно, реализация образовательных программ высшего образования в заочной форме требует повышенного внимания к научно-методическому обеспечению. Поэтому преподавателями кафедры осуществляется его непрерывное совершенствование, в частности, ежегодно ведется работа над подготовкой к изданию новых учебных и учебно-методических изданий.

За годы своего существования кафедрой было издано и огромное количество научных работ. Так, только за 2021 год членами кафедры было опубликовано 3 статьи в журналах, индексируе-



Рисунок – Методическое объединение учителей начальных классов Первомайского района г. Витебска на базе педагогического факультета

мых в международных наукометрических базах Scopus и Web of Science, 2 монографии, 13 статей в журналах перечня ВАК Республики Беларусь и Российской Федерации. Особенный вклад в научную работу кафедры вносит доктор филологических наук, профессор В.А. Маслова, а также кандидат филологических наук, доцент О.В. Данич, осуществляющая работу над докторской диссертацией.

В рамках научной темы педагогического факультета «Имплементирование инновационных подходов к обучению в условиях современной гуманитарной образовательной парадигмы» члены кафедры работают над направлением «Инновационные подходы к профессиональной подготовке будущих учителей начальных классов и педагогов учреждений дошкольного образования». Круг научных интересов профессорско-преподавательского состава кафедры весьма широк и включает самые разнообразные аспекты реализации указанного научного направления.

В научно-исследовательскую работу активно включаются наиболее мотивированные студенты, которые не только участвуют в деятельности студенческого научного кружка, но и под руководством преподавателей кафедры готовят научные статьи, выступают с докладами на научно-

практических конференциях различного уровня, а также становятся победителями республиканского и международных конкурсов студенческих научных работ. Существенная роль в руководстве научно-исследовательской работой студентов принадлежит кандидату филологических наук, доценту Н.В. Крицкой.

Научные достижения кафедры определяют направления ее дальнейшего развития. Так, в ближайших планах – расширение географии международного сотрудничества, участие в конкурсе Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований, в конкурсе грантов Министерства образования Республики Беларусь и, конечно, подготовка к защите диссертаций.

Таким образом, многие годы кафедрой дошкольного и начального образования осуществляется подготовка высококвалифицированных кадров для системы образования Витебского региона. За время существования кафедрой накоплены и преумножены научные знания, сформированы традиции. Преданные своему делу преподаватели стремятся к непрерывному совершенствованию качества своего труда, от которого в итоге зависит благополучие будущих поколений.



Авдеева Светлана Леонидовна,
начальник отдела Международного сотрудничества
Дирекции Международного фестиваля искусств
«Славянский базар в Витебске»
Год выпуска: 2001
Специальность: «Музыкальное искусство.
Методика воспитательной работы»

Мой любимый педагогический факультет! Мы знакомы с 1996 года. Хоть ты уже и отметил золотой юбилей, но твоя душа всегда молода! Благодарю тебя за возможность получить путевку в жизнь! В твоих стенах живет дух наставничества и студенчества, на котором строятся традиции и осуществляются мечты.

Педагогический труд – это начало всех путей, источник новых возможностей, стремлений, достижений студентов. У педагогов – особая миссия. Именно в твоих стенах происходит профессиональное становление будущих специалистов. Ежедневно на занятиях и в личном общении профессорско-преподавательский состав передает студентам не только профессиональные знания, но и учит самостоятельно мыслить, принимать правильные решения, нести ответственность за свой выбор.

Любимый факультет, желаю тебе процветания! Вам, уважаемые коллеги, свежих рациональных идей на работе, творческого поиска, энтузиазма, неисчерпаемых сил и стремлений. Ваша верность традициям, умение откликаться на веяния времени и работать на перспективу позволяют осуществлять самые смелые идеи.

Здоровье присуще оптимистам, радость достигается мудростью, удача приходит к тому, кто умеет добиваться успеха!